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VIII. évfolyam. Zomborban, 1885. augusztus 18-án.

BÁCSKA
MMAkl KÜZLRDhKt POLITIKAI KÖZLÖNY.

64. szám.
Kid »FIZETÉS:

Lgész évre . . ö ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negved évre

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

HIRDETÉSI Díj:
egy i hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora kr. 
Belvegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

szám ára 10
-(SC-vr ‘ Eix

Megjelen minden J^ed-d-eon. és ;pérvtelmein.

A megkérés.
szám ára 10 kr. |

Tr*

t?^

akar
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valami lenni,

elvedül az ő szavától függ s örök háj áj át már

okkal igénytelenebb ez 
a cím, semhogy az em­
ber valami komolyabb 
jelentőségű eszmét sejt­
hetne alatta. Pedig mind­
járt meglátjuk azt, hogy 
az, köz- és magánéletünk 

__ egész folyásába döntőleg
belejátszik.

^ <3 Ugyanis nálunk az a
praxis, hogy ha valaki 

akkor végig járja mind­
azokat, a kiknek a választásnál beszólásuk van 
es rendszerint az arravalóságtól messze eső 
érvekkel iparkodik kapacitálni az iránt, hogy 
csak ő az illetékes pályázó.

Hasonlókép, ha valaki fegyelmi tekintetben 
íenyitő elbánás alá kerülne, első dolgának tartja 
bejárni mindazokat, akik elismert szóvivői sze­
repüknél fogva reá, a bűnösre nézve kellemet 
lenek lehetnének. A megszorultság köztudomá­
súlag találékonnyá teszi az embert s a mai köl­
esön hatásos világban alig akad olyan ágról- 
szakadt ember, a kinek ne volna olyan össze­
köttetése a melynek utján megtalálja az érdek­
kapcsot bárkivel.

Mindenki keres és talál hatékony közve­
títőket, akik útján az illető fegyelmi potentáto­
kat megközelítenie sikerül. A megkeresésben 
tisztelet nyilvánul, és a tisztelet mindenkinek 
jól esik. annál jobban, minél ritkábban jut hozzá. 
A megszorult ember nem fukar a címezésben, 
túlon-túl méltatja a megnyerendőnek befolyását, 
nnputál neki ólján hatalmat, a minőt az való­
ban szeretne; hozzá teszi, hogy boldogulása 
?gyedül az ő sz'’”"1*"'' i::— - 
előre is kifejezi.

Az ember csak ember marad, ha akármi­
lyen egyletnek vagy testületnek a választmá­
nyi tagja is. Mert aki hiúságunknak hizeleg, 
az kellemesen csikland bennünket. A szép szó­
nak tömjénfüstje annál könnyebben szédít, mi­
nél kevésbbé vagyunk hozzászokva. így aztán 
az a rendes eset, hogy a megkértek nagy több­
sége hajlik a szép szavakra. Kivált ha neki 
semmibe se kerüf; kivált ha megmenthet és 
lekötelezhet egy szegény eínjáért.

Ki ne óhajtana Mecénás lenni ? ki ne sze­
retné magát lekötelezettekkel körülvéve látni?

A bizottsági tag, ha némikép mást su- 
gai is neki jó meggyőződése, igy monologizál 
magában: Miért tegyem ki mindig magamat 
éppen én a közügyért ? minek csináljak magam­
nak hiába ellenségeket ? Ez a szegény ember 
talán hibázott egy kicsit, de hát ki nem hibá­
zik i ía jót tehet az ember valakivel, miért ne 
tegyen?

Ilyen és hasonló szép szólamok elaltatják 
a lelkiismeretet, megvesztegetik az igazságérzé­
ket, a bíróból bűntársat csinálnak, ítélet he­
lyett udvarlásra csábítanak s a közügyek hiva­
tott őréből — egynek kedvéért ezrek rovására — 
dletéktélén kegyosztogató válik.

így történt meg szemünk láttára, hogy 
egyik-másik iskolaszék a bebizonyodott köte­
lességmulasztást meg sem fedte s ezzel a bű­
nösnek szarvakat növesztett, a kötelességtudó 
feljelentő ellenőrt pedig apathiába süllyesztette 
így történhetett meg egy közpártolásból fenn- 
áho egyesületnél, hogy7 a hamis szám 1 ácsinála- 
son és gyanús pénzkezelésen kívül semmiben 
sem excelláló bizalmi tisztviselőt bűneinek hi­
vatalos kiderülte után is megróvatlanul dédel­
gették. Ilyen körülményiek közt maradhat köz- 
bizálmi álláson sok olyan tisztviselő és hiva­
talnok, a kire már ismételten rábizonyultak olyan 
üzelmek, melyeket megtorlatlanul tűrni nem 
volna szabad. így7 juthat egész községek élére 
olyan férfiú, a kinek a vezetéshez se esze, se 
jelleme, s múltja után jogosultsága nincsen.

Nálunk hála Istennek e részben drasztikus

e 1

egyszers-

példák ugyan gyéren, de aprók és szemetszúrók 
annál gyakrabban fordulnak elő.

Hiszen az önkormányzattal járó szabadvá­
lasztás nem volt és nem lesz soha nagyon finyás 
vagy serupulózus a holmiféle bizottságok össze­
állításában. Az meg sehogysem következik, 
hogy a ki törvén yszerint joggal ülh 
valahol, az jellemileg is odavaló 
mind. Az egyenjogúságot egy tolvonássál lehet 
de krétáiul, dacára, hogy7 az emberek végtelen 
sok mindenben nem egyenlők.

Azért irtuk ezen eszméltető sorokat, hogy 
a nálunk szépen fejlődő társulási szellemnek 
egyik káros korcshajtását, a bűnös kegyosztási 
mint lényegében cinkos, következményeiben 
veszedelmes tizeimet, vonatkozások nélkül ugyan, 
de egész közéletünkre kiterjedőleg kárhoztassuk. 
Gondolják meg, a kiket a közbizalom, a hasz­
nos egyletek érdekképviselőiül oda állít, hogy 
egynek kedvéért megsértik összes tagtársaikat 
mindannyiszor, valahányszor az igazság es lel 
kiismeret ellenére, kegyeket osztogatna < a közjó 
rovására

Aki itelkcdik — úgymond Sallustius — 
annak haragtól, gyűlölségtől és könyörülettől 
egyaránt mentnek kell lennie

meg­

illet múl meg Bács-Bodrogti megye
Tliim Józseftől.

Mióta a megyei történelmi társulat 
alakult, megyei történetírásunk uj lendületnek 
indult A megyében élő írók, L ik e;. Ah rászórva 
munkálkodtak, egy közös szellemi tűzhely köré 
csoportosultak. Eme társulat vetette fel a fon­
tos kérdést, s kimondd, hogy a megye mono­
gráfiája mielőbb megirassék ; s a megye intéző 
férfiai, felfogva e fontos nyilatkozatot egész 
nagyságában, siettek kezet nyújtani ez eszmé­
nek, siettek ezt a megvalósuláshoz elősegíteni, 
tetemes pénzösszeget szavazva meg. hívvel meg­
mutatták, hogy a megye tudd a tudományért 
lelkesülni; köszönet nekik.

Ha tehát a megye intéző férfiai az emlí­
tettem cél elérésére, meghozták az anyagi áldo­
zatot. kin múlik ennek megvalósítása ? Bizo­
nyára rajtunk, kik a megye történetével foglal­
kozunk ; pedig sokat feszegették a kérdést — 
s hol van az eredménye:

Még tavai, röviden (helyesebben »igen rö­
vid cikkecskében« mondja egy névtelen »Be­
küldetett« című soraiban; mintha kevéssel nem 
lehetne sokat mondani s minden gondolatot 
hosszú lére kellene ereszteni!) vetettem papírra 
gondolataimat a monográfia miként való meg­
írását illetőleg. »A történelmi társulat — mon­
dám akkoriban ; ossza fel a megye történetét 
bizonyos korszakokra, összefüggő egészet ké­
pező eseménycsoportokra, s hívja fel az Írókat 
ezeknek megírására.« — »Az irók, kik eddig 
a megye történetével foglalkoztak, bizonyára 
oly korszakok megírására vállalkoznak, melyek­
kel már eleve foglalkoztak : ennek pedig az az 
előnye lesz, hogy a munka minden egyes része 
bő szaktudomány eredménye lesz, a mi, ha 
egyes ember Írja meg, tekintve a tárgy óriási 
voltát, el nem érhető.« — »Ha egyes ember 
fog a monográfia megírásához, nem teremthet 
alapos munkát, miután ezen téren, a kisebb dol­
gozatoktól eltekintve, vajmi kevés történt; az 
anyag pedig olyannyira szét van szórva, na- 
gyobbára a levéltárak megsemmisítve lévén a 
Török, Rákóczy és a forradalmi időkben, hogy 
maga a gyűjtés néhány évtizedet vesz igénybe 
egy egyénnél «

Maga a helyes logika és tiszta felfogás 
csakis ily konklúziókra enged következtetni 
Vájjon ki meri állítani, hogy ő ismeri, és képes 
a megye monográfiáját alaposan, az eddigi is­
mert &és nem ismert okiratok alapján, rövid idő 
alatt megírni? — Miért idegenkedünk tehát az
említettem módozattól:

Vannak, kik azt szeretnék, hogy ketten- 
hárman vagy csak egy Írja meg a munkát. 
Plocry egy írja meg a munkát, valóban ezen

naiv es a viszonyokat nem ismerő körülmé­
nyekből eredt nézet szóba sem jöhet; ami pe­
dig ama állítást illeti, hogy ketten-hárman írják 
meg a monográfiát, csakis az elsőnek variációja; 
ezen nézet védői okosabbnak vélik ez előbbi­
vel szemben egyességre lépni, mint haszontala­
nul versenyezve pályázni. Ha ezen módozatok 
szerint iratik meg a monográfia, úgy ennek tu­
dományos megmunkálása szenvedni fog, ennek 
pedig sohasem szabad szenvedni. Ezen utóbbi 
nézetek védői legfeljebb azt vethetik szememre, 
hogy a stilus egyöntetűségének rovására lenne, 
ha többen írják meg a monográfiát; hadd szen­
vedjen a stilus, csak legyen a munka tudomá­
nyos tanulmány szüleménye. Az igaz, ha a 
stilus szenved, többen vesznek részt a munka 
megírásánál, s akkor — a honorárium is szen­
ved. moiidá egy valaki nekem. Vagy irassék a 
megye történetéhez méltó munka, vagy — 
hagyjanak Íróink fel a kölcsönös küzdelemmel, 
melynek az a vége, hogy egy elviszi a koncot, 
a többi pedig fáradságát avval a tapasztalattal 
jutalmazhatja, hogy — nem volt szerencsés!

Ami a monográfia beosztását illeti, annak 
a lehető legszélesebb alapon kell történnie. A 
történet a munkának csak egy részét képez­
heti, illetőleg első kötetét. A monográfia tár­
gyát két részre oszthatjuk, u. m. történeti és 
leiró részre. A történeti rész eléggé ismeretes 
s nem kíván bővebb fejtegetést. A leiró rész­
hez tartozna a földrajzi ismertetés, geológiai, 
természettudományi, statisztikai, gazdasági s 
több egyéb közérdekű leírás.

A történeti rész önálló kötetben jelenhetne 
meg s ennek megírására van elég tudományos 
iró. A második kötet megírása most még sok 
akadályba ütközne az erők teljes hiányában; 
azért ezt későbbre kellene halasztani.

Felfoghatlan előttem, hogy miért nem intéz 
felhívást egy tevékenyebb, ismertebb megyei 
iró a megyei történetírókhoz, hogy az ügyet 
véglegesen eldöntsék. Ha pályázatot kívánnak, 
a szerint fogják magukat tartani; ha a fentebb 
kifejtett módozatot fogadja el az irók többsége, 
úgy haladéktalanul jelentkezzenek, ki melyik 
korszakot szándékozza megírni A megye intéző 
férfiai csak szívesen láthatnák a mozgalmat, 
melyben összes megyei Íróink részt vennének.

Kívánatos volna a megyei lapok hasábjain 
eme ügyet megbeszélés tárgyává tenni. Ismé­
telten mondom : a megye monográfiája nem ké­
pezhet monopóliumot.

Hírek.
F. hó 18-án kedden Felséges Királyunk leg­

magasabb születésnapja alkalmából a városi polgár- 
mester a testületeket és hivatalokat ünnepélyes isteni 
tiszteletre invitálta mindkét templomba.

Jankóvich Aurél főispán dr. Milkó Izidor 
árvaszéki ülnököt főlevéltárnokká nevezte ki.

Ama elismerésre méltó igyekezet, melyet 
a helybeli honvédség a céllövészetre fordít, nem emelhető 
ki eléggé. A dijak kitűzésével a legénység csak buz- 
dulhat, s a versengés oly erkölcsi igyekezetre szólítja 
fel őket, hogy minden egyes ember saját tehetsége 
szerint ingert érez magában jól és biztosan lőni. E 
hó 13 án délután 3/43 órakor kezdődött meg a célba- 
lövés. A legénység igazán oly biztosan lőtt, hogy 
bátran bármely közös hadseregbeli ezred díszére vál­
nának. A biztos lövés az ügyesség és gyakorlottság­
gal párosult. Egész 1 4,5-ig tartott el a verseny s a 
győztesek ünnepélyes kitüntetésével végződött. A dija­
kat a kincstár és a tisztikar tüzé ki. A legénység 
után a tisztikar kelt versenyre; az első dijat Barát 
Kálmán hadnagy urnák Ítélték oda; a másodikat 
Feszti Hajinál', a harmadikat Dr. Molnár István La­
jos. a negyediket Dr. Dekker Gyula szabadságolt állomá­
nyú hadnagy urak nyerték el Eme versenylövés után 
a jut. dij-céllövés következett; az első dijat Szluha 
hadnagy ur, a másodikat Tagányi százados ur, a 
harmadikat Dekker Pál szabadságolt állományú had­
nagy ur nyerték el. A jut.-dij-lövés után a hölgyek 
léptek síkra Fióbert-puskákból lőve; az első dijat 
Diószeghi Mihályné, a másodikat Babié Adél kisasz- 
szony, a harmadikat Dr. Sági Samuné, a negyediket 
Beke Jolánka kisasszony nyerte el. Végzett munka- 
után kedélyes lakomát csaptak s a helybeli újabban 
keletkezett banda, értem Beke Gyula prímás ur zene­
karát, pedig szívből fakadt nótákat játszott. A fiatal­
ság eme zenei vállalata igazán dicsérendő s ha ily



törekvők lesznek, mint eddig voltak, — nem mondunk 
sokat — kellemetlen konkurenciát csinálnak Sándor­
nak. Alkonyat után a Vadászkürt szállodájába ment 
a díszes közönség hol éjfélig folyt a kedélyes tánc. T.

A. karlovici kongresszus ügyében a Konyovits- 
párti választók f. hó 16 án tartottak értekezletet. A 
gyűlésen Matics Puszta elnökölt. Első szónok Masire- 
vits György volt; visszapillant a június 30 án meg­
tartott "alakuló gyűlésre, melyen mindenki bizton re­
mélte, hogy az itteni szerbek képviselőiket egyhangú­
lag fogják megválasztani. Sajnosán csalódtunk, mert 
egyes népvezetők“ és „népboldogitók“, kik inkább 
önnönmaguk s nem a nép javát hordják szivükön, a 
meghasonlás, a viszály magvát hintették szét köztünk. 
Ez azonban nem aggasztja őt; 5 erősen reméli, hogy 
az értelmes szerb nép Konyovits Jusztin megválasz­
tásával csakis önnönmagát fogja megtisztelni. Utána 
Konyovits Jusztin beszélt. A szólásra — úgymond 
két indok indítja; először, hogy programraját részle­
tesen kifejtse; másodszor, hogy megcáfolja azokat a 
koholmányokat és rágalmakat, melyekkel az ellenpárt 
a hírlapokban illeti. Ú híve a junius 30 án tartott 
gyűlés határozatainak, kívánja a szerb patriarcha szi- 
bad választási jogát, az egyházi és fundationáhs ja­
vak fölötti szabad rendelkezést, ne képezzenek azok 
monopóliumot, hanem fordittassanak a szerb nép szel­
lemi kiképeztetésére; püspökeiket a nép válassza. 
Azokat a jellemtelen hazugságokat, melyekkel az el­
lenpárt személye ellen fordul, megveti, cáfolatra sem 
érdemesíti: az ő múltja, eddigi viselt dolgai biztos ga­
ranciát nyújthatnak a szerb népnek, hogy jövőben is 
csak azt fogja tenni, ami a nép úgy szellemi, mint anyagi 
javát mozdítja elő. Petrovits Döme, képezdei tanár az 
ellenpárt egyik főkortesfogásáról emlékezik meg, hogy 
t. i. ők Konyovits J. kijelölése alkalmával nem for­
dultak a központi választmányhoz. De nem is for­
dulhattak ahhoz a választmányhoz, melynek élén egy 
oly férfiú áll, ki irántuk mindig ellenséges volt, ki 
csak saját dicsőségét, népszerűségét hajhássza s ki 
jelöltüket bizonyosan nem is kandidálta volna Ezután 
Vuics Pájó heves beszében a Gruics-pártiak kortes- 
fogásait leplezi le. Köszönetét mond \ ukicsevits Pé­
ter, iskolaszéki elnöknek, ki az ellenpárt legnagyobb 
pressziója dacára is, megengedte, hogy gyűlésüket itt, 
az iskola-épület udvarában megtarthassák; azt a ta­
nítót pedig, ki oly fennen hirdeti, hogy 400 választót 
fényitől vizsgálat alá kellene vonni, mert egy hitköz­
ségi tag megválasztása ellen szót emeltek, megveti s 
kéri a választókat, hogy ugyanezt tegyék, (ügy van. 
Zajos zsiviók.) Hitközségünknek, úgymond, 140 tagja 
van s hányán vannak kiknek szabad beszélniük ? mind­
össze hárman ; ezek beszélnek, ezek tesznek mindent, 
a többiek nem juthatnak szóhoz. Mit log még ránk 
az ellenpárt? Azt, hogy hirdetjük: ha Konyovits J.-ra 
szavaztok, nem fizettek papbért! Föltéve, hogy hir- 
detnők is ezt az elvet, van e közöttünk egy is oly esze­
lős, ki ezt elhinné. (Kincs!) Beszéljek-e a Bacsvaninról ? 
a „bajai kofá“-ról? (Itt szóló Bacsvaniuból fölolvas 
egy a Konyovits-pártiak ellen irt gúnyverset). Ezek 
valóban hozzájuk méltó fegyverek. Beszéltek még 
Konyovits Ilia, Bandobranszky Uros és Kovacsies 
István, ez utóbbi oly inparlamentáris kifejezéseket 
használt, hogy a rendőrség jelenvolt képviselője kény­
telen volt őt rendre utasítani. A gyűlés előtt még 
Lalossevits Jáeó buzdította egyetértésre a választókat.

A r. k. egyházvédnökség vasárnapi ülésén 
1. tárgyalta az apáca zárdára beérkezett öt oifertet s 
azok közül Pvokop György helybeli vállalkozóét, mint 
mely Jiraszek 10y20/0-os engedményéi csak 174 írttal 
drágább, egyhangúlag elfogadta. Igen helyesen emel­
ték ki Reitter Nándor és dr. Wolf Kálmán védnök- 
ségi tagok, hogy ezen kiadás által az összes munkák­
nak helyben leendő elkészíttetése is biztosittatik s 
igy iparosaink kezébe jut az építésre előirányzott 
6*2725 irt. 2. Az érseki hatóság az iskolaalap hozzá 
felterjesztett számadásait nem találta helyeseknek, 
mert részint magasra van azok biztos kamatja 7°/0 
ban fólvéve, részint pedig oly tételeket is tartalmaz, 
melynek realitásához szó fér (rendkívüli kiadások, épí­
tési többlet-munkák, tandíj jövedelme stb) A szám­
adások helyesbített s indokolt kidolgozás végett az 
építészeti választmánynak sürgős elkészítés végett ki­
adatnak s az érseki hatóság is fel fog kéretni a gyors 
elintézésre. 3. Auth Béláné, kinek ura 28 évig volt 
itt kántor, de sehol nyugdijat nem biztosított magá­
nak, szokatlan hangon és folyamodványba nem való 
kitételekkel sürgeti, hogy adjanak neki nyugdijat vagy 
legalább — ami hite szerint dukál neki — halálozási 
kvartált Több hozzászólás után kimondatik, hogy a 
tolyamodóuak jogos követelése nincsen, a méltányos­
ságot pedig, alap hiányában gyakorolni nem lehet. 4. 
Fejér apát indítványozza, hogy a kálváriához vezető 
stációk kegyeletes és céltudatos megőrzése végett ké­
ressék meg a váiosi hatóság az illető amúgy is szük­
ségtelen útszalagnak bekerítésére. Az indítvány elfő- 
gadtatik s ha az engedély meg lesz, akkor gyűjthe­
tünk pénzt a valóban botrányos karban levő stációk 
rendbeniiozására ; mert azok alapját beépítette a bölcs 
és igazságos élőkor a dicső „uj templomiba s most 
se pénz, se uj templom. — A gyűlés különben igen 
látogatott volt. A tisztviselő urak is teljes számmal 
ott voltak, ami nagy dicséretükre válik, dacára, hogv 
a hitközségi ügyek iránt való érdeklődés némelyikük­
nél csak igy restauráció körül tapasztalható.

Radies István adai lakos egy 4 éves, pej, 
hóka orrú. jobb lábára kesej e b. E bélyegü mén lóról 
szóló járlatát elvesztette.

Gyászhir. özvegy Pribil szül. Lippay Zsófia, 
Koczkár .Zsigmond, Pribil Ernő, Mály József, Koczkár 
szül. Vujevich Aranka, Koczkár Adrienne, Jenny és 
Alice a maguk, valamint számos rokonaik nevében szo­
morú szívvel jelentik forrón szeretett anyja, nagyany­
juk, napája, és dédanyjuk üzv. Lippay Miklósáé szül. 
Kórrns Teréz 1885. évi augusztus hó 15-én d. u 1 . 3 
órakor, életének 91-ik évében történt gyászos elbuny- 
tát. A boldogultunk földi maradványai 1885. évi au­
gusztus hó G én d e. 9 órakor tognak az elhunytnak 
saját házából a róm. kath. szentegyházba és innét az 
engesztelő szentmise áldozat bemutatása után a szt. 
Rókus sírkertbe örök nyugalomra helyezés végett elki- 
sértetni. Zombor, 1885. évi augusztus hó 16-án. Áldás 
és béke hamvaira 1

A Bács-Tiszavidéki rom. kath. tani tó-egy­
let ez évi közgyűlését O-Morovicán folyó hó 24- n 
tartamija. Miről az egylet t. tagjai oly hozzáadással 
értesittet nek, — miszerint a távolabb lakó s megje­
lenni szándékozó kartársak akár egyénenkint, akat 
testületileg szíveskedjenek Tamás Ferenc tanító, ^agy 
nt. Schádl Ignác lelkész urat értesíteni: vájjon mely 
községből? hányán? s mikor fognak megérkezni Ezen 
értesítés alapján fentnevezett urak intézkedni fogna 
úgy a gyűlés előtti, — mint a gyűlés napján étke- 
zemDtt kartársak elszállásolásáról.

Kóhn Móritz kernyajai lakostól folyó évi aug. 
hó 2-án a kulai vásár alkalmával egy 10 éves, fekete 
paripa lóról szóló lójárlatot elloptak.

Matkovits Miklós szabadkai városi irodave- 
vezető f. hó 14 én elhunyt 60 éves korában.

Baján K. Gy. és S. Gy. t. hó 11 én páibajt
vívtak. A párbaj oka kávéházi osszeszólalkozás.. ,

Orsay Vilmos, szabadkai törvényszéki biro, 
nyugdijaztatott.

Újvidék város törvényhatósága kórházi orvosi 
állásra hirdet pályázatot. Határidő szeptember hó 15.

Ökrész Ignátz temerini lakos kárára a köz­
legelőről folyó hó 4 és 5 ike közti éjjel egy 3 éves, 
sötét pejszinü, hátulsó bal combján Ö. 1. bélyegü, jegy* 
télén esődürt, egy 4 éves, vörös pejszinü, bélyegtelen, 
csillagos kanca lovat és annak 3 hónapos csődör csi- 
kaját ismeretlen tettesek elloptak.

„Tanügyi Lapok“ címmel havonkint kétszer 
megjelenő folyóiratot indít Tones Gusztáv, szabadkai 
fogyom, tanár szeptember 1-jével. Előfizetési ára egész 
évre 3 írt.

22-ik évében.
A zombori állami főgimnázium érem és 

régiséggy üjteménye részére újabban adakoztak: 1.) 
Werner Rezső jtd. kassai jogakad. tanár ur 3 db. 
rézpénzt 1763. (M. Terézia), 1 db. rézpénzt 1816 
(11. Ferenc császár), 1 db. rézpénzt 1818. (Frigyes 
Ágost, szász király), 2 db. rézpénzt 1848. (V. Ferdi­
nand), 2 db. rézpéuzt 1849. (1. Ferenc József), 1 db. 
rézpénzt 1851. (1. Ferenc József). 2.) András ka 
Knittel Franciska urhölgy 3 db. ezüstpénz 1660., 
1670., 1676. (1. Lipót), 2 db. rézpénz 1763. (M. Te­
rézia), 1 db. rézpénzt 1851. (I. Ferenc József). 3.) 
Frank Albert ur 1 db. rézpénzt 1800. (II. Ferenc 
császár). 4.) Itj. Tápay Péter pr.-sz.-iváui segéd- 
jegyző ur 2 db. ezüstpénzt 11. Lipót császártól, 3 db. 
eziiztpénzt 11. József császártól, 1 db. ezüstpénzt 
1776 t^Miksa bajor fejedelem), 1 db. ezüstpénzt 1615. 
(111. Zsigmond lengyel király), 1 db. ezüstpénzt 1830. 
(Miklós orosz cár), 1 db. ezüstpénzt 1736. (Károly 
Álbert német alföldi fejedelem), 2 db. rézpénzt 180U. 
és 1812. (II. Ferenc császár), 1 db. rézpéuzt magyar 
poltura 1707-ből. Fogadják a t. adományozók szives 
köszönetemet. Radics György igazgató.

Kiszáts községében f. hú 5-én egy 15 éves, há­
tul a bal combján 1. 8. bélyegü, jegytelen paripa ló 
vétetett bitangságba és a mennyiben jogos tulajdonosa 
nem jelentkeznék, f. évi aug. 19 én el fog adatni.

Szabadkán cgypár buzgó sportman regatta­
egylet (elállításán fáradozik.

Egy tanarviselt ember elvállal a jelen tanév 
kezdetével kedvező feltételek mellett gymnasiumi ta­
nulókat teljes ellátásra; — megjegyeztetik, hogy a 
teljes ellátáson kiviil szellemi támogatásban is része­
sülnek. Bővebb felvilágosítást szívességből e lap kiadó- 
hivatala nyújt.

Bayer Adám sztanisicsi lakos a kulai vásár­
ról haza felé hajtva marháit, Cservenka alatt a ten­
geriből egy kékes szőrű, bélyegtelen tehén, csoportjá­
hoz szegődött.

A szabadkai takarékpénztár és népbank 500 
frtot szavazott meg az erdélyi magyar közművelődési 
egylet részére.

Szabó Szabados András adai lakostól iga 
zolvány hiánya miatt bitangságba vétetett egy 6 éves, 
pej paripa ló, hátulsó jobb combján 136 bélyeggel, be­
csértéke 50 írt, mely bitang ló, ha igazolt tulajdonosa 
nem jelentkezik, f. évi szeptember 8-án d. e. 10 órakor 
Ada községházánál nyilvános árverésen fog eladatni.

Dudás Gyula előfizetési felhívást hirdet 
„Bács-Bodrogh vármegye Régészeti Emlékei“ cimü 
müvére. Előfizetési ára 1 írt.

A bikityi posta hivatalba f. hó 8 és 9. közti éj­
jel ismeretlen tettesek betörtek s onnan 2t) írt. értékű 
különféle tárgyakat loptak ei.

Jankovácon f. hó 5-én iszonyú jégeső esett, 
mely, kiszámithatlan kárt okozott. A legnagyobb jé» 
darab állítólag 1 kiló súlyú volt. Ember élet is esett 
áldozatul. Pék József ottani lakost, ki az éjjel a me­
zőn lovait legeltette, az óriási jég lovaival együtt 
agyonverte.

Adófizetők figyelmébe. A folyó évi adó III.
részletének esedékességi ideje e hó 15 ikével járt le. 
Akik adótartozásukat e napig (bezárólag) le nem rót- 
ták, 16 ikától kezdve késedelmi kamatot s esetleg in­
tés! dijat is fizetni kötelesek. A régibb adó- és had- 
mentességi dij tartozásos: azonnal lefizetendők, mert 
ezekre nézve a zálogolási eljárás megszakítás nélkül 
folytattatik. A folyó évi adó harmadik részletére a 
zálogolások .szeptember 1-én veszik kezdetüket.

Kocsis Mária zsablyai lakosnőtől járlat hiá­
nya miatt egy 8 éves, pej, kanca, h. j. 0 bélyegü, 
csillagos homloka és kesely lábú, továbbá egy 8 éves, 
sárgás, kanca, h. j. 0 bélyeggel, csillagos homloku és 
hátsó lábaira kesely ; egy 2 hónapos csikóval; végre 
v§y - ^vés, tekete anya disznó bitangságba vétetett : 
mely jószágok tulajdonos nem jelentkezése esetén fo­
lyó évi augusztus 29-én Zsablya község háza előtt 
elfognak árvereztetni.

Egy a bácsmegyei viszonyokkal ismerős 
egyén, mint önálló gazda, alkalmazást nyerhet 4—500 
hold földön. Gyakorlattal biró s teljesen komoly egyé­
nek forduljanak az adai m. kir. földmives iskolaigaz­
gatójához. 6

. . Mucsay Tamás bácsujfalusi lakostól folyó 
évi jul hó 31 én egy két éves, pej szőrű, csődör csi­
kó, h b. combján ti. bélyeggel ellátott 40 frt értékű 
ó bitangságba vétetett; a mennyiben tulajdonosa fo­

lyó évi szeptember 5-ig nem jelentkezik, tennt leirt 
cai "o, ugyanaz nap a hodsághi hetivásáron küzárve- 
resen tog eladatni.

A folyó hó 10-én megtartott újvidéki vásár 
alkalmával a vásártéren két részeg paraszt osszeciva 
kodott mire az egyik forgópisztolyaval a másikát le­
lőtte. A tettest azonnal atszolgaltattak a kir. tör­
vényszéknek. . . , , .

Hymen. Reitter Lajos a miskolci vasút posta- 
főnöke eljegyezne Újvidékről Hanzlich Irma kisasz 
szouyt, Hanzlich Károly, az újvidéki vendéglősök ipar- 
társulati alelnöktiek leányát.

Gahi György mint tulajdonos, Kasan=zki Si- 
mon rácmiiitic-d lakos, mint vevő leszeie kiállított 
egy 142 cmeter magas, sötét pej, 6 éves, igás, h 
jobbról R. M. bélyegü lováról a járlatot ismeretlen
helyen és időben elvesztette.

Móga Lajos b.-almási állomási főnök 70 frtot 
gyűjtött a piskii telep részére.

Baján a zivatar a vásártéren levő kőkere>ztet 
darabokra zúzta s a Dunán hét malmot szakított ki 
helyéből.

Rozumberszki Antal cseléd 1876 évi no­
vember 16-án 55 sz. a. a szabadkai kapitányi hivatal 
által kiállított cselédkönyvét elvesztette.

Árverések. Radovánovits Milos 7637 írtra L 
csült ingatlanai szept 19. Titelen. — Altmanu József 
és társai 7448 írtra becsült ingatl. okt. 4 Újvidéken. 
— Lazíts Gája 4222 írtra becsült ingatl. szept. 14. 
Ú Sztapáron.

Szabadkán megjelent Iványi István jeles tör- 
ténészünk „A tiszai határ, őrvidék 1686 — 1750J, ei- 
mü müve.

Mócs Szaniszló Gyula zirci áldozár f. hó 
15 én tartotta első miséjét Baján.

A Fogl-fóle 10,000 frtos adományból Bajáról 
21 iparos tanuló megy fel az országos kiállítás tanul- 
mányozására.

A „Bácska“ 62. számában Szobonya Bertalan 
adai kir. földműves-iskolai igazgató tanár által irt 
aranka irtásának közlése alkalmával azon lényeges 
hiba fordult elő, mely szerint az mondatik, hogy a 
lucernát le kell vágni a földig, sőt még azon túl is 
legalább fél öl nyíre. Ez úgy értelmezendő, hogy az 
aranka-foltot le kell vágni a földig s a folton túl nrig 
legalább egy vagy fél üinyire még a tiszta lucerná­
ból is kell lekaszálni. Mit készséggel helyreigazítunk.

Az iparhatósági megbízottak fuvarköltsége. 
Az iparhatósági megbízottaknak feladatuk teljesítése 
alkalmával felmerült fuvardíjak megállapítása, és mely 
alapból fedezése végett a fühnivelés-, ipar- és kereske­
delmi m. kir. miniszter következő körrendeletét bocsá­
totta ki az összes törvényhatóságokhoz: Ezen célra 
az 1884. évi XVII. tc.-be iktattatott ipartörvény 
alapján befolyó dijak és büntetéspénzek egy része 
fo;ditandó. Miután azonban ezen összegek az említett 
törvény végrehajtásáról szóló átalános rendeletem 
128. §-a értelmében elsősorban ipari, esetleg kereske­
delmi oktatási célokra fordítandók, azoknak más ipari 
célokra fordítása, csak a legnagyobb takarékossággal 
és óvatossággal történhetik. Ennélfogva e részben a 
következőket rendelem. 1. Semminemű kiadásainak 
megtérítésére igényt nem tarthat azon iparhatósági 
megbízott, a ki feladatát saját lakhelyének belterüle­
tén belül teljesiti s ennél fogva a szab. kir. városok vagy 
törvényhatósági joggal felruházott és rendezett tanácsú 
városokban működő iparhatósági megbízottak másnemű 
kiadásaiknak megtérítésére épen nem s fuvardíj meg­
térítésére is csak azon esetben tarthatnak igényt, ha az 
általuk megvizsgálandó gyár vagy műhe.y az illető 
város belterületén kívül esik. 2. A szolgabirák székhe­
lyein működő iparhatósági megbízottak saját lakhelyü­
kön szintén csak az 1. pontban megjelölt megszorítással 
tarthatnak igényt fuvardíj megtérítésére; ellenben igé 
nyük van erre, de csakis erre, ha a szolgabirói járásoan 
a székhelyeken s igy a saját székhelyükön is, kívül levő 
községekben fekvő gyárakban és műhelyekben s eset­
leg tanonciskolákban teljesitik a kötelességszerü szem 
lét. 3. 1 uvarbérül felszámítható a törvényhatóságon- 
kint kétiogatu kocsira megállapított kilométer pénz, 
vagy ott, hol vasúti összeköttetés van, a,II. kocsiosztály 
rendes dija. 4. Az iparhatósági megbízott kötelessége, 
mielőtt szemleutjára indulna, ezt iparhatóságának 
bejelenteni, s ott, hol fuvardíj felszámításának szük­
sége foiog fenn, az előirt szemle negyedéven- 
kint egyszernél. többször nem történhetik 5. A 
fennebbiek szerint kiutalvauyozandó fuvardíjak az 
iparhatóság által állapíttatnak meg s a befolyt ipar- 
dijakból és büntetés pénzekből nyugta mellett fizeten­
dők. 6. Az iparhatóságnak s névszerint a szolgabiiák- 
nak kötelessége gondoskodni arról, hogy oly közsé­
gekben, bol gyári és miihelyi vagy tanonciskolái 
szemléknek kell törtennie, ezen szemlék végrehajtá­
sán ugyanazon megbízott küldessék ki, hogy igy egy­
szeri utazással mindennemű szemle foganatosítható 
legyen. ~t. Az iparbatósági megbízott a teljesített ki­
rándulásról ^esetről-esetre úti naplót köteles heran- 
tatui az 1-ső íoűu iparuatóságnak, mely az esedékes 
illetményt megállapítja, az illetőnek kifizeti s a kifizetett 
összeget az ipartörvény végrehajtására vonatkozó 
átalános szabályrendelet 126 §-a szerint berendezett 
pénztári naplóban kiadásba helyezi Miután a besze­
dett dijak és büntetéspénzek szolgálnak fedezetül a 
telmeiült fuvarköltségekre nézve, ennélfogva: a) oly 
városokban, melyek ipariskolákat fentartauak s a be­
szedett dijakat és büntetéspénzeket egészen megkajiják. 
a fuvarköltség is az ő terhűkre számítandó fel. b 
tizolgabirói kerületben vagy a községek kapják meg a 
befolyt dijakat és büntetéspénzeket, vagy pedig azok 
a megyei alapba olvasztatnak be. Az előbbi esetben 
a község, az utóbbiban a megyei alap terhére számí­
tandó fel a fuvarköltség, c) Ha a kiküldetés több 
községre kiterjed, a fuvarköltség az utazás mérvének 
megfelelő arányban az egyes községekre felosztandó. 
Budapest, 1885. évi julius hó 20-án. A miniszter he 
lyett: Matlekovics s. k.

Tegnap hétfőn esküdött örök hűséget Dr. 
Láng József apatini járásorvos, a bájos Bodnár Pi­
roska k. a.-nak Szegeden. Komák voltak Sándor Béla 
megyei, főispán úr és Raichl Péter apatini birtokos. 
Az esküvőt a méltán népszerű örömszülék barátságos 
termeiben. igazi magyaros zamatú mulatság követte.

Aranyi, Pécsre szerződött színigazgató, váro­
sunkban szeretne átmenőleg pár hétig játszani. Rossz­
kor jön.
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F. hó 20-án ^zt.-István első magyar király 
latini tűzoltók. „ __ i •ünnepén az apaum tűzoltók, egyesülve a zombori 

testveregylettel, d u. 3 orakov városunkba érkeznek 
s a helybeli maszohaznál közösen gyakorlatokat tárta­
id1''- Ls.te "yolc1 0,;akoíI; ,a vendégek tiszteletére a 
Dévay kér ben olcso (60 kros) közvacsora lesz me. 
lyért kétféle jó paprikás és */, liter bor jár ki.' Na­
gyon kívánatos, hogy polgáraink ezen közhasznú és 
igazán polgár, ünnepélyt jelenlétükkel fokozni és ven­
dégszerető pártolásukkal sikerülté tenni szíveskedjenek. 
Ivek a tűzoltói őrtanyán várják a tömeges aláíráso­
kat. A bizottság.

Az adai m. kir. földmives iskolába a beiratko­
zások mar megkezdődtek, sőt miután a felveendő uj 
el-'1“ évesek ^.amára az iires^ helyek fenntartvák, egy
UJ el
rolja
gyenK ga

só éves már be is vonult, hogy nov. 1 ig gVakó- 
magát s_ ismerkedjék az uj viszonyokkal. Me- 

k gazdaközönségének melegen ajánljak ez iskolát 
felhívjuk figyelmüket erre addig is. mig részletesebb 

isiiv rtetését megkezdenők.
A helybeli r. k ácsok és kőmivesek sz. Rókus 

na] ;ín szokásos gyertyatartással és oltárkerüléssel 
kérték ki pártfogójuk további kegyes istápolását.

Felhívás. Folyó évi augusztus hó 20 án Szent-
1. -tván napján Topolyán, az uradalom tulajdonát ké­
pez' vásártéren a helybeli önkéntes tűzoltó-egylet ja­
vai a nagy népünnep tartatik, melyre az egész kör­
nyék közönsége tisztelettel meghivatik. A népünnep 
programmja: 1 Az ünnepély kezdete d. u. 4 órakor.
2. Délután 4 órakor 5 mennydörgésszerű kölökágyú 
lövés jelzi a tűzoltó zenekar által előadott ékes Rá- 
kvvzy-induló mellett a népünnepély megnyitását — 
következő versenyekkel: 3 Lóverseny. Futhat min­
den topolyai polgárember tulajdonát képező ló, lovasa 
áltál szőrén megiilve. — Távolság 2000 méter körben 
Első dij 3 arany. Második díj 2 arany. Harmadik dij
1 arany. 4. Szamárfuttatás. Futhat minden Bács-Bod 
rogh megyei illetőségű négylábú szamár, gazdája által 
szőrén megülve. -— Távolság 1000 raster. Első dij 3 
ezüst írt. Második dij 2 ezüst trt. Harmadik dij 1 
ezüst frt. 5. Versenyfutás. Futhat minden Isten 
képére hasonlító emberi teremtés nyelvkiöltésig kedvűre. 
— Távolság 200 méter. Első dij 3 ezüst frt. Második dij
2 ezüst frt. Harmadik dij 1 ezüst frt. 6. Ugróverseny. 
A nyertes dij 1 ezüst forint. 7. Poznamászás. Mászhat 
mindenki még nők is, de csak krinolinban. A legügye­
sebb mászó kap 3 ezüst frtot. 8. Hordómászás. A 2 leg­
ügyesebb kap 1 — 1 ezüst frtot. 9. Zsákfutás. Távolság 
50 méter. Első dij 1 ezüst frt. Második dij 50 réz­
pénz. 10. Táncverseny. Résztvehet minden tyúkszem- 
mentes férfi és nő A legszebben táncoló férfi kap 1 
tajtpipát. A legszebben lejtő nő kap 5 frt. értékű 
nyakéket. 11. Este nagy tűzijáték, rendezve a szegedi 
Stnver által. 12. Társas vacsora a helyszínén sátrak 
és szabad ég alatt. Ingyen részt vehet abban min­
denki a ki az ünnepély céljaira egy rongyos flórest 
*20 rézzel körítve megugraszt. 13. Vacsora után tánc 
ki világos kiviradtik. 14. A legszebb idő a népünne 
pély egész tartamára szerződésileg biztosítva van. 
A néző közönség kényelmére mérsékelt dijak mellett 
ülőhelyek- és díványokról gondoskodva lesz. Topolyán, 
1885. aug. 7 én. A rendezőség.

Kiállítási ügyek. A kiállítás országos bi­
zottsága megkezdette szétküldését azon számláknak, 
melyek a kiállítókra különféle elmeken kirovattak ; 
ennélfogva felkérem a zombori kiállítási kerület azon 
kiállítóit, a kik a központi bizottságnak e célra nálam 
letett 547 frtnyi összegéből segélyeztetni óhajtanak, 
hogy az országos bizottság által hozzájuk leküldött 
számlákat mielőbb vagy hozzám alulirthoz, vagy a 
kiállítás kerületi titkárához, dr. Margalits Ede úrhoz, 
beküldeni el ne mulasszák, hogy terhükön a fent ki 
tett összeg erejéig segíteni lehessen Zombor, 1895. 
aug. 17-én. Bittermann Nándor, az albizottság elnöke.

Az ugarolásról.
A földmivelési tudomány rohamos emelkedése, a 

társadalmi igények növekvése, a terhek szaporodása, 
a napirenden előjövő kalamitásokkal küzdő gazdát 
ködjének okszerűbb kihasználására serkenti, annak tö­
kéletesebb megmivelésére ösztönzi, minden talpalatnyi 
művelhető területnek ekével való meghódítását teszi 
szükségessé: ne csudáljuk tehát, hogy az ugartartás is 
mindinkább csekélyebb térre szorul s mint villogásra 
dörgést, télre a tavaszt várjuk, ép oly biztonsággal 
jövendölhetjük meg, hogy nehány évtized lerorgásá 
va! az ugar is ki fog szorulni a gazda kultiválta te 
ruletről s helyét a jövedelmező zöld ugar foglalja 
öi. Ma még az ugart jelen gazdálkodási viszonyaink, 
'-■sekély állattartásunk mellett nem nélkülözhetjük.

Találkozunk tehát úton útfélen ugarolásnak ke­
resztelt parlagon heverő földekkel, mik jelentékeny 
kontingensét szolgáltatják azon káros gyommagvak- 
nak, melyeket megérésekor széthurcol a fuvallat, a 
madár, a viz, a szélrózsa minden irányában; vagy 
hitvány legelőül szolgál a reá terelt, éhségre kárhoz­
tatott falu gulyájának. Az ugar okszerű megművelé­
sével csak nagy ritkán találkoztunk. Szóljunk tehát 
az ugarról s annak kezeléséről.

Fekete ugar oly földrész, melyet növényterme­
lésre egy bizonyos ideig nem használunk] de azt kellő 
megművelésben részesítjük egyrészt, hogy benne az 
elmúlást a fizikai s vegyi processzusokat elősegítsük, 
másrészt hogy a belőle elvont növénytápokat részben 
visszapótolhassuk. Az apró földrészecskében említet­
tem elmúlás csak akkor lehetséges, ha azok az időjá­
rás viszonyainak minél inkább kitétetnek, szóval, ha 
a talaj megbontatik. Ezt úgy érjük el, ha azt gondos 
művelés alá vesszük. Felszántás folytán az egalji vi­
szonyok munkájokat a talajon gyakorolhatják, az a 
csapadékokkal s a légkör szervetlen elemeivel érint­
kezésbe jöhet, szóval (ha a talaj) a termékeny íte» a 
dúsaiban részesül. Minél nyíltabb a barázda, mine 
mélyebb a szántott felréteg, minél gondosabb a munka, 
annál hatékonyabban nyilvánul az érlelés. Kivana os, 
sőt megköveteli a talaj, hogy az összeomlott barázdá­
kat boronával újra megnyissuk s igen okszeia en 
eljárás az, ha az ugarszántást lehengerezzük, kiva 
ha nincs okunk ezt tenni, föltéve, hogy talajún nem 
homokos talaj, a mikor a lehengerezés megengedhető, 
sőt kívánatos is.

Ha a szántás rögös lenne, akkor lehengerezhet- 
iuk de a hengert fogasborona kövesse. Szabályul te- 

su , >ogy nedves, esőáztatta talajt munka alá 
ne vegyünk ; a nedves szántás tükröt vet, s megszá- 
radasa után származó rögök oly makacsul állanak el- 

eszközeinknek hogy 1-2 évi termésünket 
kockáztathatjuk. A mi az ugarolási költségeket illeti 
ezek nagyon is számításba veendő«. Kíséreljünk meg 
egy odavetett számítást megreszkirozni: 1-ső szántás 
- írt oU kr 1-ső boronálás 025 frt; 2 ik szántás 2 
trt oO kr. adó stb 2 frt; 200 frt 6% 12 frt 3-ik
szántás 2 frí 50 kr. Összeg 21 frt 75 kr holdanként, 
tla mar most két szántás költségét a közvetlen bele­
vetett^ termény terhére Írjuk 5 trt; marad tiszta, ki- 
adaskep mely azon évben nem kamatoz, 10 frt 75 
krunk. Meggondolmdó tehát, vájjon az ugarolást nem 
potolhatni-e oly móddal, mely ily költekezéssel nem 
jar. Van mod, s ez a fél vagy zöld ugarolás gyakor 
lasa a midőn a földet egyévű takarmány növénnyel 
vetjük be. Ilyen takarmány növények egvike a zabos 
buKkuny. E mod igénybe vételével a célt úgy érjük el 
mint a fekete ugarral, mert gyorsan kerülvén le a ta 
karmany a talajról, azt még jó megmivelésben részesít­
hetjük, a rá következő növény alá, másrészt nagy 
mennyiségű takaimányt nyerünk, mely állatjainak jó 
táplálást s nagy mennyiségű trágya előállítását teszi 
lehetővé. Minden hátrány nélkül kiküszöböljük tehát 
az ugart: 1. ha kellő mennyiségű trágyával rendel 
kezünk, 2. ha váltó rendszert űzünk gazdaságunkban,
3. ha földjeinket gondos szakszerű megmivelésben ré­
szesítjük. Kellő mennyiségű trágyaanyagot csak kellő 
számú állatállomány szolgáltathat, kellő számú állat- 
állomány mellett, arányos takarmány termelés igénybe 
vétele szükséges s az okszerű földmivelés e két első 
rolt pont megvilágositása mellett csaknem önkényt áll 
elő, ha a mondottakat kellő szakértelem kiséri. Az 
arányos takarmány-termelés nagyon relativ fogalom s 
ha engedelmet szabad vennem, hogy általánosan szól­
hassak a piaci s ta kar many-nö vények egymáshoz! ará­
nyáról, akkor az általános szabályt említem, mely az 
arányt az 1 : 1-ben állapítja meg. Hogy a 3 nyomású 
rendszerről mikép lehet hátrány nélkül váltó-gazdál­
kodásra átmenni, arról legközelebb.

Szobonya Bertalan.

HÁROM NAP APATINBAN.
(Karcolat.)

Utaztunk Apafin felé mintegy jubilálni készülő 
színészi trupp. Ki kitttón, ki stájer kocsin, utána a 
bagázsia közöttük a ládák királyával, melyről az apa- 
tiniak azt hitték, hogy meglepetésképen a kupuszinai 
dalárdát hozzuk benne, pedig dehogy, egyik daltár­
sunk vadonatúj fehér mellénye a szaíonkabáttal lógá- 
lódzott benne, hogy össze ne gyúródjék.

Á művésznek, engedelmet kérek mi is annak 
tartottuk magunkat, (egyszer minden 25-ik esztendőben 
gondolatban lehet,) — ha egyebe nincs is, de van fan­
táziája, mely oly erővel dolgozott bennünk, hogy kon­
centrálva a 2 bagázsiás kocsit elhajtotta volna: lát­
tuk a távol ködében Apafin mezővárosának közönsé­
gét, mely önmagát megtisztelve ujjong, éljenez, s 
úszik a dicsőségben hogy volt benne annyi erő, volt 
benne annyi intelligencia, hogy egy, ha nem is első­
rangú, de mindenesetre kiváló fontosságú kuitur té­
nyezőt, saját dalárdáját egy negyed századon keresz­
tül fel volt képes tartani, hogy annak fenmaradása 
nem volt esetleges mint a dunai zátonyé, hanem kö­
zönségének intelligenciájában találta fenállásának alap 
kövét, és igy tovább, ki volna képes a fantázia csa- 
pongását követni.

A távol köde mindinkább bontakozott, a zászlós 
póznák jobban és jobban közeledtek felénk, hurráh ! 
itt vannak ! Éljen Apafin közönsége !

Leugráltunk kocsinkról, zászlónkat kibontottuk, 
s koszorúnkat, mellyel egy7 nagykorúságot elért társ­
egyletet üdvözlendő magunkkal hoztunk, rendbehozva, 
gyalogsorban elindultunk a községi bejáróhoz.

El voltunk ragadtatva. A jubiláló lelkes dalárda 
a zenekarral egyetemben mint szilárd phalanx állott 
ott s szívélyes szavakkal fogadott bennünket, mig az 
Apafin város közönségét képviselő apró honpolgárkák 
félbeszakítva játékukat csodálkozó ábrázattal bámulták 
az idegen arcokat; ennél különben még a drezdai kö­
zönség sem fogadhat egy magyar dalárdát.

Csatlakozván a két dalárda, két zászló alatt szép 
rendben zeneszóval vonultunk a városba.

A tömeg óriásira szaporodott. A rövidlátó dalá­
rok szemüveggel voltak kénytelenek haladni, hogy le 
ne gázoljanak senkit e tömeg közül.

Célnál lévén, hozzáfogtunk az ismerkedéshez és 
ismerkedtünk 32 fok melegben éjfél utáni egy óráig. 
Az ismerkedés könnyen ment, még a legpogányabb 
gyerek szive is megolvadt mint az irósvaj, e meleg­
ben, hát még az érzékenyebb szivüek, azok pláne 
majd hogy sírva borultak egymásra.

Ilyenek a művészek, csak akkor tárják ki szivü­
ket ha egymásközt vannak. Mindenki vigadott, csupán 
egyetlen egy volt közülünk elkeseredve, szegény sze­
rencsétlen egy kis parázs népszerűséget szerzeudő 
toasztot gyártott még odahaza Apatin város közönsé­
gének szives vendéglátására, de nem lehetett elmon­
dani, mert még a korcsmáros is dalárdista volt, hiába 
a kinek nincsen szerencséje. . . -

A másnapi díszebéd sokkal jobban sikerült, a 
mennyiben igen tágas, kellemes helyiségben folyt le 
s kedélyesség dolgában is kifogástalan volt..

Hát még a hangverseny! A fogadtatás, ismer­
kedés és díszebédre a vendéglátó udvariasság rovására 
bár, de iparkodott kádenciát találni a nagy közönség, 
de hogy a hangversenytől, mely minden tekintetben 
sikerűit volt s a melyet még a legmokányabb ellen­
zéki is meghallgathatott volna, távol maradtak, erre 
már kádenciát nem lehetett találni.

Az a sok dalárdista az emelvényen úgy vette 
ki magát, mint egy bukótélben levő operette-tarsulat 
utolsó fellépte az útiköltségért, melyet részvét hiá­
nyában a szomszédos községek csupán a jó hírnév 
megmentése céljából támogatnak.

° Este bál volt a „Koronádban. Kifogástalan volt 
minden. Szép nők, szép terem, jó cigány, kedv is akadt, 
bár akkora meleg volt a teremben, (nem csoda, egész 
estig a pecsenyék ott sültek) hogy a Sándor bandá­

jának bőgősét kanállal kellett felkaparni, mert egé­
szen megolvadt, a többiek pedig öngyilkossági szán­
dékból az emelvényről akartak lengrálni. Alig lehetett 
őket visszatartani.

Volt is keletje a hideg bornak. Ittunk, mintha 
spongyát ettünk volna, de még annál is jobban, a 
korcsmaros csupa csirkefej, nyak, láb és szárnynyal 
traktált bennünket jó pénzért, ugyannyira, hogy egyik 
daltársunk éjfél után hite ajánlása mellett állította, 
hogy ő madár s fütyült, mintha esik azzal akart 
volna fizetni.

A korcsmáros jól számított, a mily mértékben 
t()gy°tt a bor, olyanban emelkedett a jókedv. Csak 
fényes reggel tisztult a csatatér.

Midőn a fenyes nap bevilágított, már csak ren­
detlenséget és egy mozdulatlan, dalárjelvényes emberi 
alakot talált, ki illetőségéről és egyéb viszonyairól 
csupán annyit tudott mondani, hogy „spriccer“, sze­
gényt ez ölte meg.

Minden tekintetben kitünően sikerült a reggeli 
halpaprikás. Szegény apatini dalárdistákat, ha senki 
nem, de az idő legalább kárpótolni igyekezett fárad­
ságaikért. Megérdemelték. Szebb id it képzelni is alig 
lehetett volna.

Valóságos eldorádóban képzelte magát az em­
ber azon a kis szigeten, még a falevelet is sült hal­
nak néztük csupa jókedvünkből, hozzá még az apa- 
tiniaknak igazán kitűnő trombitás bandája, olyan jó­
kedvre kerekedtünk, hogy egy különben igen komoly 
uii ember határozottan állította, hogy elpárolog, es­
téié mái nem marad belőle semmi, egy másik pedig 
halászbárkának, egy harmadik cethalnak és igy to­
vább, mindenki legalább is vagy vízözön utáni, vagy 
előtti szörnynek képzelte magát, miben kétségtelen 
érdeme van a bort kimérő árendás izraelitának, hogy 
rúgna be tőle neve napján.

Csak az esti sötétség vetett véget az igazán 
pompás kis mulatságnak, midőn is a pécsi dalárda 
képviselőit kísértük a hajóállomáshoz és búcsúztunk 
el tőlük és az apatini derék dalárdától.

Midőn az öreg este beállt már az országúton 
döcögött kocsink hazafelé. dr.

Ggy éu után.
Egy év előtt még csak játszott, 
Nagyobbak közt meg se látszott.
Arca harmat, lelke szűzi 
Ábrándjait szövi, fűzi 
Barna szép leányka.

Harmat arcát nap se érte,
Már a kérők jöttek érte.
Szép menyaszony lesz belőle,
Örül is meg fél is tőle 
Szegény barna lányka.

Elkészül a szép ruhája,
Lelke repdes, büszke rája,
Jegyese jön tele kézzel,
Kap a holmin gyerekészszel 
Barna szép menyasszony.

De hogy jön a váló óra 
Apa anya bucsuzóra.
Látja: a múltnak vége lesz,
Úgy megsír mint egy házeresz 
Szegény szép menyasszony.

Aztán — — no, megfogy a harmat, 
Csillagszemek tüze hamvad,
De azért a világ szája 
Irigykedve mondja rája:
Jaj be szép menyecske.!

Ám titokban szíve vérzik,
A csalódást fájva érzi.
Férje durva, rút, esetlen,
Szenved tőle véghetetlen 
Szegény szép menyecske.

Egy év.............. és ki hitte vóna?!
Az udvarba szállt a gólya,
»Soha ilyet« — kelepek 
S örömmel lesz színig teli 
A halvány menyecske.

Ölelgeti, csókolgatja 
Friss meleggel takargatja,
Mint a galamb gyügyög neki.
Kebelére édesgeti
Szép halvány menyecske.

Ha jön férje komor arca,
Vagy feltámad lelki harca.
Csak ráborul a bölcsőre,
Mint áldó nap a mezőre,

Úgy örül, hogy könnye is hull, 
Boldogságtul, fájdalomtul 
Öleli szíve virágát 
Elfelejti dúlt világát 
Szegény szép menyecske !!!

Kajabnsz.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LÁJ0S. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.



HIRDETÉ SEK.
Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 
c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zom bori tek. királyi járásbíróság 4072. és 4110. számú 
végzése által ^ ol vei tér szül. Kapesz Zsófia és Kapesz 
Henrik javára Kapesz Frigyes ó sziváci lakos ellen 
98 frt 66 kr és 154 frt 59 kr tőke, ennek 1884. év 
november hó 1. napjától számítandó 6’\-0 kamatai és 
eddig összesen 69 frt 47 kr perköltség követelés ere­
jűig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróiíag 
lefoglalt és 424 írtra becsült lovak, szarvasmarha, ágy­
nemű és gazdasági eszközökből álló ingóságok nyilvá­
nos árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 4601./1885 sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán, a helyszínén, vagyis OSzivacon 
a községházánál leendő eszközlésére 1885. éti augusztus 
Itó 27. napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz 
a vei.ni szándékozók ezennel olv megjegyzéssel hivatnak 
meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 
1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zom borban, 1885. évi augusztus hó 12-én.
Cservenka Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

813. sz. 
18857

ALilirott községi irodájában egy 4°° ^rt 
fizetéssel rendszeresített irnoki és egy i bt 5° 
kr. napi díjjal hat hónapra (esetleg tovább) fel­
veendő végrehajtói állás minél előbb betöltendő. 

Ajánlatokat elfogad 
Karavukován, 1882. aug. 8.

Szalag Frigyes,
3-3

1382. sz.

jegyzo.

9005./1885. szám.

Bérbeadási alkutárgyalás.
A szegedi m. kir. jószágigazgatóság kezelése alatt 

álló 1268153a holdas baracskai tagositott földnek bér­
beadása iránt évi 13202 frt 40L, kr haszonbér, mint 
kikiáltási ár mellett továbbá: a 716400 holdas bresz- | 2 k 
továci tagositott földnek 12102 frt 01 kr évi haszon 
bér, mint kikiáltási ár mellett és mindkettőre nézve 
1885 évi október 1-től 1891. évi szeptember végéig 
tehát 6 évre terjedő időre a szegedi m. kir. jószág­
igazgatóságnál f. évi augusztus hó 26-án a 
délelőtti órákban alkutárgyalás fog tartatni. 
Vállalkozni szándékozók kötelesek a kikiáltási árnak 
10 °9 át mint bánatpénzt az alkutárgyalást megtartó 
bizottság elnökének kezeihez letenni. A szerződési fel­
tételek a kulai és az apatini kincstári ispánságoknál, 
valamint a szegedi m kir. jószágigazgatóságnál a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők. Utóajánlatok figye­
lembe nem vétetnek. Szeged, 18h5. augusztus 14-én.

Bács-Bodrogh megye törvényhatósági bizottságá­
nak 533/közgy. ex 1885. számú határozata folytán 
Petrovoszelló 7231 lelket számláló nagyközségben rend­
szeresített állatorvosi állomásra ezennel pályázat hir- 
dettetik.

Felhivatnak mindazok, a kik ezen állomást el- 
nyernyi óhajtják, hogy az eziránt! pályázati kérvé­
nyüket az állatorvosi oklevéllel felszerelve, ezen hir­
detménynek első megjelenésétől számítandó 30 nap 
alatt az elöljáróságnál annál bizonyosabban benyújt­
sák. mivelhogy a később érkező folyamodványok figye 
lembe vétetni nem fognak.

Ezen állomás a következő javadalmazással van 
egybekötve : évi 400 frt fizetés a község pénztárából 
előleges havi részletekben, továbbá magánosoktól be­
teg jószág egyszeri megnézése és rendeletért nappal 
20 kr., éjjel 40 kr , a levágandó marha megvizsgálá­
sáért nagyság és kortekintet nélkül 20 kr., minden

inden darab bárány után

Kucura községében 7 korcsmában gyako­
rolható regale (bor- és pálinkamérési) jog, f évi 
augusztus hó 20-án d. u. 2 órakor Ku­
cura községházánál három egymást követő 
évekre, vagyis 1886. évi január i-től 1888. évi 
december 31-ig nyilvános árverésen bérbe fog 
adatni.

Az árverési feltételek alulirl elöljáróságnál 
a hivatalos órákban mindenki által megtekint­
hetők.

Kucurán, 1885 évi augusztus hó 4-én.

Luszkánczy Bertalan,
jegyző 3-3

Abraharai János.
bii ó.

darab birka után 4 k r. es mi
fizettetik.
Bács Petrovoszelló,

Varga István,
jegyzó.

1885. augu.-ztu' -en.
Kelemen Mátyás,

bíró. 3-1

I kir. jószágigazgatóság
3677. szám. Szent-Tamas községétől.

Hirdetés.
Szent-Tamás mezőváros elöljárósága részé­

ről ezennel közhírré tétetik, hogy a helybeli 
községi vendégfogadó folyó évi szeptember 
hó 6-án délután 3 órakor nyilvános árve­
résen 3 egymásután következő évekre, 1885. 
évi október hó i-től kezdve, évenkint előre le­
teendő készpénzbeli haszonbérletért kiadatni fog.

Ezen szálloda fel van mentve akcisától, a 
haszonbérlő saját és tulajdon italait méri, van 
rendelkezésére 12 vendég-szoba, kávéház és de­
pót, nagy istálló és fészer.

Különben az árverési feltételek folyó évi 
augusztus hó 15-től kezdve az alólirt bírónál, hi­
vatalos helyiségében az árverés napjáig betekint- 
hetők, a hol is azok mindenkinek betekintés 
végett kitéve lesznek

Szent-Tamáson, 1885. évi augusztus hó 11.
Nikolits,

jegyző. 3—

közfl^ő iskolai évadra tel­
jes ellátásra 2 tanulót el­
vállal Krell Ágoston megyei 
írnok.

Kisbériét! hirdetmény.
A kólái kincst. urad ispánság kerületéhez tar­

tozó ó-verbászi II. didőbeli 5, 1U, 15, 25, 30 holdas 
részletekbe osztott 207430 holdas kisbériéinek 1885. 
okt 1-től kezdődő három évi bértartamra az első év 
ben búza-, a második évben kukorica- és a harmadik 
évben zab- ' agy árpa vetés alá leendő bérbeadása iránt 
Kúlán a kir. kincstári ispáuságnál 1885. 
évi augusztus hó 21-én délelőtt 9 órakor 
nyilvános árverés íog tartatni. Az árverésnél a kiki 
áltási árnak */4 része bánatpénzül leteendő és ezen 
bánatpénz az 1885. évi október hó 1-én, mint a bér- 
ido tényleges kezdete napján, az egész évi haszonbérre 
kiegészítendő és azután az évi haszonbér évente előre 
fizetendő. A feltételek a kulai m. kir. ispánságnál 
megtekinthetők. — Szeged, 1885. augusztus l én.

2—2
Utánnyomat nem dijjaztatik.) M. kir. Államjószágigazgatóság.

Bérbeadó.
A volt Horváth-féle házban a 

főutca sarkán lévő sörcsarnoki he­
lyiségek
1^85 évi november hó l-<ö|.

A volt Gergurov Mladen-féle 
emeletes házban a főutcában 2 egv-o j
másba nyíló bútorozott első emeleti 
szoba azonnal.

Bővebb felvilágosítást ád
Falcione Gusztáv

3—2 a tulajdonos.

1115. száa in. Német-Palán ka mezővárosa.
kig. 1885.

Dungyerszky,
bíró.

Hirdetmény,
A Bács-Bodrogh megyei kir. adófel ügyelő 

székhelyén Zomborban az 1S83. évi 44. t. c. 
3°. §-a értelmében 1884 - 1886. évek tartamára 
már múlt évben megalakult egyenes adófelszo- 
lamlási bizottság a Ill-ad osztályú kereseti adó­
nak 1885 6 évekre való érvénnyel, továbbá a 
nyilvános számadásra kötelezett egyletek és vál­
lalatok üzleti adójának 18S5. évre első fokúlag 
eszközölt megállapítása ellen beérkezett feleb^- 
bezések fölötti tárgyalásait f. év szeptember hó 
2-ik napján az ó-becsei kir. adóhivatali kerület­
ből beérkezett felebbezések elbírálásával meg- 
kezdendi és folytatólag mindennap, vasár- és 
ünnepnapokat kivéve, reggeli 8 órától kezdve 
a megállapított sorrend szerint a zentai, bajai, 
zombon, palánkai, kulai, újvidéki és végül a sza­
badkai kerületből beérkezett felebbezéseket fogja 
tárgyalás alá venni. S

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ l»hfi ipesailt-felszítolási fesltsáj

Bérlte adandó ház.
Szelencse városrészben nagvs. Széchényi 

József kir. törvényszéki elnök ur szomszédságá­
ban, bástya-utca 41. sz. alatti ház folyo évi no­
vember ho 1 - töl haszonbérbe adandó, esetleo- 
el is adó. „ ^........ O — O

Eladó birtok.
A zombori határban lévő, ó-szi- 

vaci úton fekvő birtokom, mely 
51’2 regi holdból áll s két parcel­
lában fekszik — az egyik parcella 
28\ régi hold, a másik 23 régi 
hold — szabadkézből elárusítandó. 
A vételár kedvező feltételek mel­
lett fizetendő.

Közelebbi felvilágosítás kapható 
a birtoktulajdonosnál.

Há/Cei "tl.es "XT™stzhelI
földbirtokos Mitrovicán.

Árverési hirdetmény.
Méltóságos idősb Perczel Miklós borsodi 

birtokán f. évi augusztus hó 30-án nyilvá­
nos árverésen a legtöbbet Ígérőknek az alább 
kitüntetett tárgyak eladandók lesznek:

í-ör. Egy 8 lóerejű Clayton és Schüttle 
worth-féle jó karban levő gőzcséplő, egy kettős 
járatú gőzmalom.

2 or. Beerni-faj fejőstenek, borjúk, magyar 
ökrök és kis-jenei sertések.

3 or. Minden a gazdászathoz sziikséglendő 
szerek, gépek, kocsik és szekerek.

Borsód, 1SS5. évi julius hó 26-án.

Q ß Antunovits János,
gazdatiszt.

Árverési hirdetmény.
' Nómet-Palánka mvárosának alulírott elöljárósága 

részéről ezennel közhírré tétetik, bogy a község tulaj 
(Urnát képező bor és pálinka mérésre a korcsmáltatási 
jog a község által a magas kincstáltól megvett korcsma- 
épi'ley nélkül folyó évi augusztus hó 23-ik 
napjának d. u. 2 órakor tartandó nyilvános 
árverésen évi 5200 frt kikiáltási ár mellett egy, eset­
leg három egymásutáni évekre folyó évi november hó 
1 töl a legtöbbet Ígérőnek haszonbérbe adatni fog.

Árverezni kívánok tartoznak az árverés megkez 
dése előtt a kikiáltási ár 10°/0-át ké zpénzben bánat­
pénz fej eben alulírottak kezei közt letenni. Az árverési 
teltételek az árverés napjáig alulírott elöljáróságnál 
a hivatalos órák alatt mindenki által betekinthetek.

Kelt Nemet Palánkan, 1885. augusztus 10 én.
Nagy László, Bernhart Antal,

jegyző. 3-2 albiró.

Hirdetés.
Kula mezőváros gör. kel. szerb hitközség­

nek folyó évi julius hó 6-án 5 pont alatt ho­
zott határozata értelmében a templom tornyán 
felmerült bádogos munkákra, Langer József által 
készített 395 fiiban előirányzott tervrajz és költ­
ségvetés alapján ez évi augusztus hó 23-ik 
napján a gör. kel. szerb iskola termében d u. 
3 órakor nyilvános árlejtés fog tartatni.

Az árlejtési feltételek, valamint a készítendő 
munkákról telvett tervrajz is, az alulírott elnök­
nél bármikor betekinthető. Az árverező 10 
bánatpénzt tartozik letenni.

Uvality Szrdán,
jegyző. 3-3

Lukits Szvetozár
elnök.

Varró iskolát nyit
özv. Jancsovics Zsófi.

Jelentkezhetni szept. hó 1-éíg la­
kásán, a csendes utcában.
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Zombor. 1885. Bútennan Nándor könnyv- és ^nyomdájából.


